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र्िोच्च अदाित, रं्यकु्त इजिार् 

माननीय न्यायाधीश श्री बमकुमार शे्रष्ठ 
माननीय न्यायाधीश श्री हररप्रर्ाद फुयाि 

फैर्िा 

मदु्ााः- मूल्य अलभिषृ्ट्रद्ध कर (आ.ि. 06३।06४)  

मदु्ा नं. ०७4-RB-0१९२ 

पर्ाा जजल्िा, िीरगंज उपमहानगरपालिका िडा नं. १२ जथित प्रोबायोटेक इण्डष्ट्रिज 
प्रा.लि. को तफा बाट ऐ.का. अजततयार प्राप्त रं्चािक आनन्द कुमार अग्रिाि .........1 

पनुरािेदक 

ष्ट्रिरुद्ध 

आन्तररक राजश्व ष्ट्रिभाग, िाजजम्पाट काठमाडौं ........................................ 1 
ठूिा करदाता कायाािय, हररहरभिन, िलितपरु ...........................................1 

प्रत्यिी 

मदु्ा नं. ०७4-RB-0१९5 

ठूिा करदाता कायाािय, हररहरभिन, िलितपरुको तफा बाट ऐ. कायााियका प्रमखु 
कर प्रशार्क जगददश रेग्मी ................................................................1 

पनुरािेदक 

ष्ट्रिरुद्ध 

प्रोबायोटेक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. को तफा बाट ऐ.का. अजततयार प्राप्त रं्चािक आनन्द 
कुमार अग्रिाि .................................................................................1 

प्रत्यिी 

शरुु तहमा लनर्ाय गने:  

प्रमखु कर प्रशार्क श्री निराज भण्डारी प्रधान  

ठूिा करदाता कायाािय, हररहरभिन, िलितपरु  

लमलत: २०६5।०4।02  
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प्रशार्कीय पनुराििोकनको लनर्ाय गने: 
महालनदेशक श्री शान्त बहादरु शे्रष्ठ  

आन्तररक राजथि ष्ट्रिभाग  

लमलत:- २०६6।०2।17  

पनुरािेदन तहमा फैर्िा गनेाः  
माननीय अध्यक्ष श्री दीपककुमार काकी 
िेखा र्दथय श्री हरर पोखरेि 

राजथि र्दथय श्री मजर्देि भट्टराई 

राजथि न्यायालधकरर्, काठमाडौं  

लमलताः-२०69।0६।04  

यरै् अदाितको क्षेत्रालधकारलभत्र पने भई राजथि न्यायालधकरर् काठमाडौंको लमलत 
२०69।0६।04 को फैर्िा उपर प्रोबायोटेक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. र ठूिा करदाता कायाािय 
िलितपरुको तफा बाट परेको पनुरािेदनको अनमुलत पाउँ भन् ने लनिेदनमा यर् अदाितबाट राजथि 
न्यायालधकरर् ऐन, २०३१ को दफा ८ को खण्ड (घ) बमोजजम अनमुलत प्रदान भई पनुरािेदनको 
रुपमा दताा भई पेश हनु आएको प्रथततु मदु्ाको रं्जक्षप् त तथ्य र ठहर यर् प्रकार छ। 

तथ्य खण्ड 

1. ठूिा करदाता कायााियबाट जारी भएको प्रारजम्भक कर लनधाारर्को आदेश 

कर रकम १०,०२,९६९।- लतनुा नपने अििा पररितान गनुापने कुनै ठोर् प्रमार् भए 
१५ ददन लभत्र कर अलधकृत र्मक्ष पेश गनुा होिा भनी लमलत २०६५।२।२७ मा ठूिा 
करदाता कायााियबाट प्रारजम्भक कर लनधाारर् आदेश जारी भएको।  

2. करदाता प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि.िे दताा गराएको जिाफ 

यर् उद्योगिे उत्पादन गने र्ामान उत्पादनभन्दा कम िागतमा ष्ट्रिक्री गरेका छैनौं। 
हामीिे मागदािी गरेको रकमबाट कटाएको जररिाना र्ष्ट्रहतको रकम रु २८५,२७१।-
को के्रलडट उपिब्ध गराइददन अनरुोध गदै लमलत २०६५।३।६ मा करदातािे ठूिा 
करदाता कायााियमा जिाफपत्र दताा गराएको।  
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3. ठूिा करदाता कायााियबाट जारी भएको अजन्तम कर लनधाारर्को आदेश 

करदातािे आफ्नो उद्योगबाट उत्पाददन र्ामानहरु िागतभन्दा घटी दरमा ष्ट्रिक्री गरेको 
भनी प्रत्यिी कायााियबाट करदातािे के्रलडट नपाउने भई प्रारजम्भक कर लनधाारर् आदेश 
अनरु्ार नै रु.१०,०२,९६९।-मूल्य अलभिषृ्ट्रद्ध कर लनधाारर् गरेकोिाई रं्शोधन गनुापने 
तथ्य प्रमार् पेश गना नर्केको हुँदा र्ोही रकम नै अजन्तम कर लनधाारर् आदेश जारी हनेु 
भनी लमलत २०६५।४।२ मा ठूिा करदाता कायाािय काठमाडौंका प्रमखु कर 
अलधकृतबाट लनर्ाय भएको र र्ोही आधारमा लमलत २०६५।४।२० मा अजन्तम कर 
लनधाारर् आदेश जारी भएको। 

4. आन्तररक राजथि ष्ट्रिभागबाट भएको लनर्ाय 

ठूिा करदाता कायााियको लमलत २०६५।४।२ को लनर्ायउपर जचत्त नबझुी करदातािे 
आन्तररक राजथि ष्ट्रिभागका महालनदेशकर्मक्ष प्रशार्ष्ट्रकय पनुराििोकनको िालग लनिेदन 
ददएकोमा करदाताको लनिेदन, र्म्बजन्धत कायााियको प्रलतष्ट्रक्रया तिा र्क्कि फाईि रं्िग्न 
कागजातहरु अध्ययन गदाा, र्मानपुालतक करकट्टीको गर्ना गरी बढी कर कट्टी दािी 
गरेकोमा तिा िागतभन्दा घटी मूल्यदरमा र्ामान ष्ट्रिक्री गरेकोमा कायााियिे गरेको मूल्य 
अलभिषृ्ट्रद्ध कर लनधाारर् मूल्य अलभिषृ्ट्रद्ध कर ऐन, २०५२ को दफा २० तिा लनयमाििी, 
२०५३ को लनयम २९ को प्रािधान बमोजजम लमिेकै देजखंदा र्ो उपर करदाताको जजष्ट्रकर 
पगु्न नर्क्ने ठहछा भनी महालनदेशकबाट लमलत २०६६।0२।१७ मा लनर्ाय भएको।  

5. करदाता प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. को राजश् ि न्यायालधकरर्मा परेको पनुरािेदन पत्र 

पनुरािेदक कम्पनीिे आ.ि.२०६३।०६४ को अिलधमा रु ४८,२५,५९७१-मूल्य 
अलभबषृ्ट्रद्ध कर भकु्तानी गरेको र र्ो मूल्य अलभिषृ्ट्रद्ध कर मूल्य अलभिषृ्ट्रद्ध कर लनयमाििीको 
लनयम ३९ बमोजजम कट्टी गना पाउनेमा प्रत्यिी कायााियिे मूल्य अलभबषृ्ट्रद्ध कर रु. 
८,४३,४९२१- र र्ो को जररिाना रु.१,५९,४७७।- र्मेत गरी जम्मा रु. 
१०,०२,९६९।-करकट्टी गना नपाइने गरी भएको ठूिा करदाता कायााियको लमलत 
२०६५।0४।0२ को अजन्तम कर लनधाारर् आदेश र र्ोिाई र्मिान गने गरी भएको 
आन्तररक राजथि ष्ट्रिभागको लमलत २०६६।२।१७ को लनर्ायर्मेत त्रषु्ट्रटपूर्ा रहेको हनुािे 
उक्त लनर्ाय र आदेशिाई बदर गरी हामीिे दाजखिा गरेको र्म्पूर्ा मूल्य अलभिषृ्ट्रद्ध कर 
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रु.४८,२५,५९७।- कट्टी गना पाउने गरी फैर्िा गरी पाउँ भनी लमलत २०६६।0४।0६ 
मा करदातािे राजथि न्यायालधकरर्र्मक्ष पनुरािेदन पत्र पेश गरेको।  

6. राजश् ि न्यायालधकरर् काठमाडौंबाट भएको प्रत्यिी जझकाउने आदेश 

यर्मा करयोग्य र कर छुट हनेु िथतहुरुको मूल्य छुट्याई लबक्री गरी कर लतररर्केको 
अिथिामा पनुाः र्मानपुालतक आधारमा मूल्य अलभिषृ्ट्रद्ध कर िगाएको शरुु कायााियको 
लनर्ाय फरक पना र्क्ने भएकोिे छिफिको लनलमत्त अ.िं.२०२ नं बमोजजम र्रकारी 
िष्ट्रकि र आन्तररक राजथि ष्ट्रिभागिाई पेशीको रू्चना ददई लनयमानरु्ार पेश गनुा भनी 
राजथि न्यायालधकरर्बाट लमलत २०६६।११।१९ मा भएको आदेश। 

7. राजश् ि न्यायालधकरर् काठमाडौंबाट भएको फैर्िा 
ठूिा करदाता कायाािय, िलितपरुको लमलत २०६५।४।२ को अजन्तम कर लनधाारर् गने 
लनर्ाय र र्ोिाई र्दर गने गरेको आन्तररक राजथि ष्ट्रिभागको लमलत २०६६।२।१७ 
को लनर्ायमा Premix का उत्पादन िागतमा भन्दा घटी दरमा ष्ट्रिक्री गरेको भनी मूल्य 
अलभिषृ्ट्रद्ध कर लनधाारर् गरेको लमिेको नदेजखएको हुँदा र्ो हदर्म्म उल्टी हनेु ठहछा। 
र्मानपुालतक कर कट्टी दािी गदाा बढी दािी गरेको र्म्बन्धमा शरुु कायााियिे गरेको 
लनर्ाय लमिेकै देजखँदा र्दर हनेु ठहछा भन्ने र्मेत व्यहोराको राजश्व न्यायालधकरर् 
काठमाडौंको लमलत २०६९।०६।०४ को फैर्िा। 

8. प्रोबायोटेक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. को पनुरािेदनको अनमुलत पाउँ भन्न ेलनिेदन 

यर् लनिेदक कम्पनीिे आ.ि. २०६३/०६४ मा मूल्य अलभिषृ्ट्रद्ध कर िाग्ने र कर 
निाग्ने दिैु ष्ट्रकलर्मको कारोिार गरेको र मू.अ.कर िाग्ने पदािामा लतरेको म.ुअ.कर र 
म.ुअ.कर निाग्ने पदािामा प्रयोग भएको हदर्म्मको हनेु मू.अ.कर र्मानपुालतक प्रत्येक 
मष्ट्रहनाको म.ुअ.कर ष्ट्रििरर्मा कर डेष्ट्रिट गरी लबपक्षी कायााियमा पेश गरेकोमा र्ो 
ष्ट्रििरर्उपर कुनै र्ुुनुुिाइ नै नगरी एकतफीरुपमा कर लनधाारर् हनुुु उजचत मान्न 
र्ष्ट्रकदैन। प्रुारम्भजुक कर लनधाारर् आदेशको जिाफ ददने अजन्तम लमलत अिाात 
२०६५।३।९ मा र्मानपुालतक कर कट्टीको आधार प्रमार् पठाएको र यर् कम्पनीिाई 
लमलत २०६५।३।१३ मा प्राप्त भएकोिे जिाफ ददने १५ ददनको म्याद गजुारी प्राप्त 
भएको र्ो र्मानपुालतक आधार प्रमार्को कुनै औजचत्य छैन। लमलत २०६५।४।२ मा 
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जारी भएको कर लनधाारर् पचाा तिा २०६४।४।२० को अजन्तम कर लनधाारर् आदेश 
तिा र्ोिाई र्दर गने गरी लमलत २०६६।२।१७ मा भएको ष्ट्रिभागको लनर्ाय एिं 
र्ोिाई र्दर गने हदर्म्मको राजथि न्यायालधकरर् काठमाडौंको लमलत २०६९।६।४ 
को फैर्िा बदर गरी लनिेदकको माग दािी बमोजजम गरी पाउँ भन् नेर्मेत बेहोराको 
प्रोबायोटेक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि.को तफा बाट यर् अदाितमा पना आएको लनिेदन पत्र। 

9. ठूिा करदाता कायाािय, हररहरभिनको पनुरािेदनको अनमुलत पाउँ भन्न ेलनिेदन 

Premix िाई थिानीय लबक्री गदाा औषत िागत मूल्यभन्दा कममा ष्ट्रिक्री गररएको छ। 
प्रथततु करदाताको यरै् आ.ि. को आयकरतफा  र्मेत आय कायम गदाा करदाताको ष्ट्रिजत्तय 
ष्ट्रििरर्को अनरु्चुी १७ मा inventories are valued at the lower of the cost or the 

market price and at FIFO method उल्िेख देजखन्छ। अत: करदातािे मलु्याङ्कन गरेको 
Premix प्रलत के.जज. रू.२१९।८१ नै देजखए अनरु्ार करदातािे िागत मूल्य भन्दा कम 
मलु्य रु.१८३।०७ मा लबक्री गरेको देजखएकािे कर पररक्षर्को क्रममा र्ो को उजचत 
कारर् िा आधार तिा प्रमार् र्ामान पेश गना नर्केको अिथिामा आयकर कायम गरेको 
र र्ो उपर र्मेत यर् कायााियको ष्ट्रिपक्षमा फैर्िा भएकािे र्ो उपर पनुरािेदन 
अनमुलतको िालग लनिेदन ददएकोमा र्ो र्मेत यर् मदु्ाको अलभन्न अंगका रुपमा लिन र 
र्ो बमोजजम म.ुअ.कर लनधाारर् गरेको अिथिा तफा र्मेत कुनै बथतगुत ष्ट्रिश्लषेर् नै नगरी 
राजथि न्यायालधकरर्, काठमाडौंिे गरेको फैर्िा राजथि न्यायालधकरर् ऐन, २०३१ को 
दफा ८(घ) बमोजजम त्रषु्ट्रटपरु्ा भएकोिे बदरभागी छ भन् ने र्मेत बेहोराको ठूिा करदाता 
कायाािय, हररहरभिनको तफा बाट यर् अदाितमा पना आएको लनिेदन पत्र। 

10. यर् अदाितबाट भएको आदेश  

यर्मा ष्ट्रयनै पक्ष ष्ट्रिपक्ष बीचको मदु्ा नं. ०६९-LE-०२८५ को आ.ि. २०६२/६३ को 
आयकर लनधाारर् र्म्बन्धी ष्ट्रििादमा राजश्व न्यायालधकरर्को फैर्िाउपर यर् अदाितमा 
पनुरािेदन गना अनमुलत प्रदान गररएको र्न्दभामा प्रथततु िगाउमा रहेको ष्ट्रििादमा र्मेत 
राजश्व न्यायालधकरर् २०३१ को दफा ८(घ) बमोजजम यर् अदाितमा पनुरािेदन गने 
अनमुलत प्रदान गररएको छ। लनयमानरु्ार गनुा भन् ने यर् अदाितको लमलत 
२०७४।०७।२४ को आदेश। 
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ठहर खण्ड 

11. लनयम बमोजजम दैलनक पेर्ीरू्चीमा चढी लनर्ायािा इजिार् र्मक्ष पेर् हनु आएको प्रथततु 
मदु्ामा पनुरािेदक करदाता प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. को तफा बाट उपजथित ष्ट्रिद्धान ्
िररष्ठ अलधिक्ता श्री चण्डेश्वर शे्रष्ठ र अलधिक्ताहरु श्री बािकृष्र् ढकाि र श्री लधरज 
जघलमरेिे हाम्रो पक्ष प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. िे आ.ि. २०६३/०६४ मा मूल्य 
अलभिषृ्ट्रद्ध कर िाग्ने र कर निाग्ने दिैु ष्ट्रकलर्मको कारोिार गरेकोमा मू.अ.कर िाग्ने 
पदािामा लतरेको म.ुअ.कर र म.ुअ.कर निाग्ने पदािामा प्रयोग भएको हदर्म्मको हनेु 
मू.अ.कर प्रत्येक मष्ट्रहनाको म.ुअ.कर ष्ट्रििरर्मा कर डेष्ट्रिट गरी लबपक्षी कायााियमा पेश 
गरेकोमा र्ो ष्ट्रििरर्उपर कुनै र्नुिुाइ नै नगरी एकतफी रुपमा कर लनधाारर् गररएको 
छ। र्ोही लनर्ाय र्दर गने गरेको हदर्म्म राजथि न्यायालधकरर्को फैर्िा उल्टी गरी 
लनिेदक कम्पनीिे पेश गरेको ष्ट्रििरर्िाई नै मान्यता प्रदान गने गरी फैर्िा गररपाउँ 
भनी बहर् प्रथततु गनुाभयो। 

12. ठूिा करदाता कायाािय, हररहरभिनको तफा बाट उपजथित ष्ट्रिद्वान उपन्यायालधिक्ता श्री 
हररशंकर ज्ञिािीिे करदातािे Premix िागत मूल्यभन्दा कम मूल्यमा लबक्री गरेको 
देजखएको र र्ो को उजचत कारर् िा आधार पेश गना नर्केको अिथिामा पलन र्ो 
कुरािाई मान्यता ददने गरी राजथि न्यायालधकरर्, काठमाडौंबाट भएको फैर्िा नलमिेकोिे 
उल्टी गरी र्ाष्ट्रिककै कर लनधाारर् आदेश िमोजजम गरी पाउँ भनी बहर् गनुा भयो। 

13. उपयुाक्त तथ्य र बहर् जजष्ट्रकर भएको प्रथततु मदु्ामा राजथि न्यायालधकरर् काठमाडौंको 
लमलत २०69।0६।04 को फैर्िा लमिेको छ िा छैन ?  पनुरािेदक प्रोबायोष्ट्रटक 
इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. र ठुिा करदाता कायााियको पनुरािेदन जजष्ट्रकर पगु् न र्क् ने हो िा 
होइन?  भन् ने र्म्बन्धमा लनर्ाय ददन ुपने देजखयो। 

14. लनर्ायतफा  ष्ट्रिचार गदाा, ठूिा करदाता कायाािय, िलितपरुको लमलत २०६५।४।२ को 
अजन्तम कर लनधाारर् गने लनर्ाय र र्ोिाई र्दर गने गरेको आन्तररक राजथि ष्ट्रिभागको 
लमलत २०६६।२।१७ को लनर्ायमा Premix का उत्पादन िागतमा भन्दा घटी दरमा 
ष्ट्रिक्री गरेको भनी मूल्य अलभिषृ्ट्रद्ध कर लनधाारर् गरेको लमिेको नदेजखएको हुँदा र्ो हदर्म्म 
उल्टी हनेु र र्मानपुालतक कर कट्टी दािी गदाा बढी दािी गरेको र्म्बन्धमा शरुु 
कायााियिे गरेको लनर्ाय लमिेकै देजखँदा र्दर हनेु ठहर् याई राजथि न्यायालधकरर्बाट 
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लमलत २०६9।06।04 मा फैर्िा भएको पाइन्छ। उक्त फैर्िाउपर जचत्त नबझुी 
करदाता प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. र ठुिा करदाता कायाािय दिैु पक्षको तफा बाट 
पनुरािेदनको अनमुलत पाउँ भन् ने लनिेदन परी यर् अदाितबाट लमलत २०७४।०७।२४ 
मा अनमुलत प्रदान भई पनुरािेदनको रोहमा प्रथततु मदु्ा लनर्ायािा यर् इजिार्र्मक्ष पेश 
भएको रहेछ। 

15. करदाता प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. को पनुरािेदन पत्रमा मिुरुपमा यर् कम्पनीिे र्ो 
आ.ब. मा मूल्य अलभिषृ्ट्रद्ध कर िाग्ने र कर निाग्ने दिैु ष्ट्रकलर्मको कारोिार गरेकोमा 
मू.अ.कर िाग्ने पदािामा लतरेको म.ुअ.कर र म.ुअ.कर निाग्ने पदािामा प्रयोग भएको 
हदर्म्मको हनेु मू.अ.कर प्रत्येक मष्ट्रहनाको म.ुअ.कर ष्ट्रििरर्मा कर डेष्ट्रिट गरी लबपक्षी 
कायााियमा पेश गरेकोमा र्ो ष्ट्रििरर्उपर कुनै र्नुिुाइ नै नगरी एकतफीरुपमा कर 
लनधाारर् गररएको र र्ो कुरािाई र्दर हनेु गरी राजथि न्यायालधकरर्बाट लनर्ाय भएकोिे 
र्ो हदर्म्म राजथि न्यायालधकरर्को लनर्ाय उल्टी गररपाऊँ भन्न ेजजष्ट्रकर लिएको देजखन्छ। 

16. त्यथतै, ठुिा करदाता कायाािय, हररहरभिनको पनुरािेदनपत्र हेदाा, करदातािे उजचत 
कारर् िा आधार ष्ट्रिना नै Premix िागत मूल्यभन्दा कम मूल्यमा लबक्री गरेको देजखएको 
अिथिामा र्ो कुरािाई मान्यता ददने गरी राजथि न्यायालधकरर्, काठमाडौंबाट भएको 
फैर्िा र्ो हदर्म्म उल्टी गररपाउँ भन् ने जजष्ट्रकर रहेको देजखन्छ।  

17. र्िाप्रिम पनुरािेदक प्रोबायोष्ट्रटक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. िे VAT िाग्ने र निाग्ने बथतकुो 
VAT रकम छुट्टाछुटै्ट रुपमा म.ुअ.कर ष्ट्रििरर्मा र्मािेश गरी पेश गरेको अिथिामा पलन 
र्मानपुालतक ष्ट्रहर्ािबाट कर लनधाारर् गररयो भन् ने नै मूतय पनुरािेदन जजष्ट्रकर रहेको छ। 
र्ो र्म्बन्धमा र्मानपुालतक ष्ट्रहर्ािबाट कर कट्टी पाउने र्म्बन्धमा के व्यिथिा रहेको छ 
भनी हेनुापने हनु आयो।  

18. मूल्य अलभिषृ्ट्रद्ध कर लनयमाििी, २०५३ को लनयम 40 को उपलनयम (३) मा कुनै 
करदातािे करिाग्ने िथत ुिा रे्िा तिा कर छुट भएका िथत ुिा रे्िा दिैुको कारोबार 
गरेको रहेछ भने त्यथतो करदातािे कर िाग्ने िथत ुिा रे्िार्गँ प्रत्यक्ष रूपमा र्म्बजन्धत 
खररद िा आयातमा लतरेको करमात्र कट्टी गना पाउनेछ भन् ने व्यिथिा रहेको छ।  

19. र्ािै उपलनयम (४) मा कर िाग्ने िा कर छुट भएको दिैु प्रकारका िथत ुिा रे्िाको 
कारोबार गने करदातािे उपलनयम (३) बमोजजम कर िाग्ने िथत ुिा रे्िाको लबक्रीर्गँ 
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खररद िा आयात भएका िथतकुो प्रत्यक्ष र्म्बन्ध थिाष्ट्रपत गना नर्केमा त्यथतो करदातािे 
लबक्री गरेको कुि मूल्यमध्ये कर िाग्ने कारोबारको मूल्यको र्मानपुालतक ष्ट्रहर्ाबबाट 
खररद िा आयातमा लतरेको कर कट्टी गना र्क्नेछ भन् ने कानूनी व्यिथिा रहेको छ।  

20. यी करदातािे आ.ब. 2063/64 को अिलधमा VAT िाग्ने र निाग्ने दिैु प्रकारको 
कारोिार गरेको कुरामा ष्ट्रििाद छैन। यर्री दिैु प्रकारको बथतकुो कारोिार गरेको 
अिथिामा कर िाग्ने िथतकुो लबक्रीरँ्ग खररद भएका िथतकुो प्रत्यक्ष र्म्बन्ध थिाष्ट्रपत 
गनुापने दाष्ट्रयत्ि करदाताको हनेु भनी लनयमाििीिे तोकेको छ। शरुु कायााियिे लनर्ाय 
गदाा कर िाग्ने र कर छुटमा प्रयोग हनेु खररदिाई प्रत्यक्ष र्म्बन्ध हनेु गरी ष्ट्रििरर् 
राख्न ेनगरेको र उद्योगको प्रकृलत अनरु्ार पलन यर्री पिृक ष्ट्रहर्ाि राख्न र्क्ने अिथिा 
नदेजखएको भनी आफ्नो उल्िेख गरेको छ। यदी कर कट्टीको दािी गरेको खररदको 
कारोिार कर िाग्ने िथतकुो कारोिाररँ्ग मात्र र्म्बजन्धत छ भनी करदातािे प्रमाजर्त 
गना नर्केको अिथिामा र्मानपुालतक ष्ट्रहर्ाििे करकट्टी गनुापने कानूनी प्रािधान रहेको 
छ। यथतो अिथिामा र्मानपुालतक ष्ट्रहर्ाििे करकट्टी हनेु गरी शरुु कायााियिे गरेको 
लनर्ाय नै र्दर हनेु ठहर गरी राजथि न्यायालधकरर्बाट भएको लनर्ाय कानूनको रोहमा 
लमिेको नै देजखन आयो।  

21. अब, Premix िागत मूल्यभन्दा कम मूल्यमा लबक्री गरेको देजखएको भन् ने ठुिा करदाता 
कायााियको पनुरािेदन जजष्ट्रकर र्म्बन्धमा हेदाा, करदाता कम्पनीिे आफूिे बेचेको िथत ु
िागतभन्दा ०।९६ प्रलत के.जी. बढीमा बेचेको Inflow-Outflow Chart बाट देजखएको 
हुँदा खचा कट्टी पाउन ुपछा भनी जजष्ट्रकर लिएको पाइन्छ। उक्त ष्ट्रिक्रीिाई पषु्ट्रि हनेु लबि 
ष्ट्रिजकहरु िगायतका प्रमार्र्मेत पेश भएको देजखन्छ।  

22. कलतपय अिथिामा िथतकुो िागत मूल्यभन्दा कम मूल्यमा र्मेत बथतहुरु लबक्री गनुापने 
अिथिा आउन र्क्छ। यर्री िागत भन्दा कम मूल्यमा ष्ट्रिक्री गना नपाइने भनी लनषधे 
िा बन्देज िगाउने गरी मूल्य अलभिषृ्ट्रद्ध करमा कुनै व्यिथिा भएको देजखदैन। यर्को 
अिा कर छल्ने लनयतिे नक् किी लबि लबजक बनाउने िगायतका प्रमार् र्जृना गरी कम 
मूल्यमा कृलतम लबक्री देखाउन पाउने भने होइन। र्ो बाहेक यिािाता थपि पाने अिथिामा 
िागतभन्दा कम मूल्यमा लबक्री गरेको कुरािाई अन्यिा भन् न लमल्दैन। यथतो अिथिामा 
Premix िाई थिालनय बजारमा ष्ट्रिक्री गदाा औषत िागत मूल्यभन्दा कममा ष्ट्रिक्री गरेकोिे 
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र्ो मा मूल्य अलभबषृ्ट्रद्ध कर िगाउने गरी भएको शरुु कायााियको लनर्ाय उल्टी गने गरेको 
राजथि न्यायालधकरर्को लनर्ाय न्यायको रोहमा लमिेको नै देजखन आयो।  

23. अत: मालि ष्ट्रििेजचत आधार र कारर्हरु र्मेतबाट ठूिा करदाता कायाािय, िलितपरुको 
लमलत २०६५।४।२ को कर लनधाारर् गने आदेश र र्ोिाई र्दर गने गरेको आन्तररक 
राजथि ष्ट्रिभागको लमलत २०६६।२।१७ को लनर्ायमा Premix का उत्पादन िागतमा 
भन्दा घटी दरमा ष्ट्रिक्री गरेको भनी मूल्य अलभिषृ्ट्रद्ध कर लनधाारर् गरेको लमिेको 
नदेजखएकोिे र्ो हदर्म्म उल्टी हनेु र र्मानपुालतक कर कट्टी दािी गदाा बढी दािी गरेको 
र्म्बन्धमा शरुु कायााियिे गरेको लनर्ाय र्दर हनेु भनी ठहर गरेको राजथि न्यायालधकरर्, 

काठमाडौंको लमलत २०६9।06।04 को लनर्ाय न्यायको रोहमा लमिेकै देजखुँदा र्दर 
हनेु ठहछा। करदाता प्रोबायोटेक इण्डष्ट्रिज प्रा.लि. र ठूिा करदाता कायााियको पनुरािेदन 
जजष्ट्रकर पगु्न र्क्दैन। प्रथततु फैर्िा ष्ट्रिद्यतुीय प्रर्ािीमा प्रष्ट्रिष्ट्रि गरी दायरीको िगत कट्टा 
गरी लमलर्ि लनयमानरु्ार अलभिेख शाखामा बझुाइददनू। 

 

  न्यायाधीश 

 उक्त रायमा र्हमत छु।  
                      न्यायाधीश 

इजिार् अलधकृत:- कल्यार् खड्का 
कम्प्यटुर टाईप गने : देलबमाया खलतिडा(देलबना) 

इलत र्म्ित ्२०७९ र्ाि बैशाख 12 गते रोज 2 शभुम ्..............................। 


